



何娅茜：十年匠心磨砺办案能手

□ 本报记者 刘志月
□ 本报见习记者 刘欢
□ 本报通讯员 邓慧婷

2021年12月15日，在平安中国建设表彰大会上，湖北省潜江市人民检察院第一检察部主任何娅茜被表彰为“平安中国建设先进个人”。回首10年从检路，何娅茜有过迷茫期、困难期、攻坚期，“能一步一个脚印地走到今天，没有什么窍门和捷径，靠的就是实干和一颗工匠之心”。

2010年，怀揣着“头顶国徽、手持利剑”的憧憬，渴望着成为法庭上正义词严指控犯罪的国家公诉人，何娅茜从中国人民大学毕业后报考了湖北省潜江市检察院。

从检之初，何娅茜就遇到了一个难啃的“骨头”。

2013年，潜江市发生一起集资诈骗案，被害人众多，涉案金额达六千万元。通过检察长指派，何娅茜提前介入该案。“当我走进公安机关的专案办公室时惊呆了，地上、桌上，目光所至之处，全是案卷材料。”何娅茜回忆。

看到几位熟悉的刑侦民警略带抱歉的样子，何娅茜开玩笑说：“债多不愁，卷多不慌，不用担心证据不足了。”接下来的日子，何娅茜和侦查人员一起吃盒饭、画表格、审卷宗、分析证据关联性，逐步弄清了涉案的金额及犯罪行为的演变主线，为案件的准确性和证据资格的完备打下了基础。在审查逮捕阶段，该案得到了快速办理。

“如果说成长之路有些重要契机，我认为正是通过这起案件让我的办案水平上了新台阶。”何娅茜说。凭着这股实干苦干的劲儿，何娅茜十年间爬坡过坎，先后荣获湖北省检察机关办案能手、先进检察官称号，两次荣立三等功，获个人嘉奖一次，成为独当一面的办案能手。

扫黑除恶专项斗争期间，何娅茜作为多起



图① 工作中的何娅茜。
图② 何娅茜给孩子们上法治课。
图③ 何娅茜(左二)与刑侦民警研究案卷。



涉黑涉恶案件专案组成员，加班加点成为工作常态，尤其是办理李某军等30余人涉黑社会性质组织一案时，面对170本案卷，何娅茜与专案组成员一道，白天审阅案卷，研究案情，提审嫌疑人，晚上讨论疑难问题，撰写审查报告。巨大的压力常令她睡不着，有时甚至会半夜突然坐起，拿张纸条记下明日待办事项。

2020年，经过近3个月的日夜奋战，何娅茜和同事一道形成50万余字的审查起诉报告，4万

余字的起诉书，圆满完成了审查起诉和出庭支持公诉工作。

“走出法庭的那一刻，我只觉得天气清，惠风和畅。”何娅茜说。

面对黑恶势力，何娅茜是刚正不阿、一身正气的国家公诉人；面对困难群众，她如水般温柔，用女性特有的柔情抚慰一个个受伤的心灵。

2018年夏天，刚调到未检部门工作不久，何娅茜承办了一件证据非常薄弱的教师猥亵儿童案。孩子哭泣的眼睛，颤抖的身体令她心痛不已。为避免对孩子造成“二次伤害”，何娅茜与公安机关法制部门反复沟通协调，决定采取“一站式取证”方法，让被害人尽量只接受一次询问。

询问结束时早过了下班时间，顾不上饥肠辘辘，何娅茜一鼓作气，从案发现场的勘察、行车路线等十个方面向公安机关提出了补充侦查意见。有了补强的证据，案件得以顺利提起公诉，最终被告人被判处有期徒刑并禁止从事与教育相关的职业3年，该案成为潜江市首

例被告人被判处“从业禁止”的案件。

“办未检案件，我总是感受到身为检察官和身为父母的沉重使命。”何娅茜说。

何娅茜探索创新的“一站式”未成年人保护救助机制，大大缩短了未成年被害人参与诉讼的时间，最大限度减少了对他们的伤害。

事后的补救，抵不过事前的预防。为了让更多的孩子学会保护自己，何娅茜从工作中挤出时间，加入公益服务和宣讲队伍，以防范性侵害、杜绝校园欺凌、识别网络犯罪等多种主题研发孩子们听得懂、记得住的法治课。

“我们院未检团队的法治课已经走进了全市100余所中小学，为20余万名未成年人送去了成长自护秘籍。”何娅茜很骄傲。

检察利剑，护一方平安。全国第一批政法队伍教育整顿期间，何娅茜与同事交流时说，她将以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感，不断夯实基础、苦练内功，肩负起新时代赋予检察干警的新使命。



图为周翔载誉归来。

□ 本报记者 陈东升 文/图
□ 本报通讯员 吕诗颖 郑秋云

2021年12月15日，平安中国建设表彰大会在北京召开。浙江省衢州市开化县公安局民警周翔作为浙江公安系统唯一代表，被评为“平安中国建设先进个人”并在北京接受颁奖。

“我感觉非常荣幸，因为我一直在基层扎实做好自己本职工作，从没有想过能获得这样一份殊荣。”从北京回到开化，周翔的心情依然十分激动。

周翔出生于1989年，2012年加入开化公安队伍，现任开化县公安局网警大队大队长。从警9年，周翔成绩突出，多次获得县局嘉奖，2018年被评为开化县个人三等功，2021年1月被评为衢州市第九届“最美衢州人”十大年度人物。

在加入公安队伍之前，周翔曾经是一名程序员。2009年大学毕业后，他在杭州从事了两年多的程序员工作。从小就痴迷于福尔摩斯同时对警察职业十分向往的周翔在2012年通过招考进入公安队伍。成为警察后，他仍坚持着做程序员时养成的习惯。在案件梳理时，会标注当时自己的思路；在数据汇总时，会进行分类，形成清晰的数据流，为此他提炼出一套独有的侦查手段。

“刚进公安的时候，我没有想过程序员的经历会对我的工作有什么帮助，2015年以后电信网络诈骗开始增多，我发现网络诈骗，要有比他们更高的技术。于是我就重拾旧技，结合刑侦方面的思路，对破案工作很有帮助。”周翔说。特别是资金流的追查，周翔会根据转账金额、时间等要素精准推测出嫌疑人操作目的，并在对方洗钱5次之后仍然锁定赃款去向，一举破案。

周翔是一个特别细心的人，他曾从嫌疑人上万笔的账单中找到一笔异常交易，然后以此作为突破口不断扩大，证明对方违法犯罪行为，成为这个案件证据链上的定海神针。

周翔所提炼的电信网络战法，曾在2019年全市技战法比武中荣获了个人二等奖。同时他的证据固定方式，也逐渐被开化的检法认可，成功将犯罪嫌疑人绳之以法。

2019年5月，杨林派出所辖区发生一起利用技术手段提供赌博资金接口的案件。嫌疑人是一名具有丰富经验的黑客，他利用技术手段将赌博资金架设在他人公司的对公账号上。通过前期研判，周翔发现嫌疑人在广西南宁，随后立即赶到南宁，将嫌疑人黄某抓获，但黄某拒不承认，其专用电脑和手机也已经被加密，案子陷入僵局。如果24小时仍然没有找到证据，那么以黄某的能力出去后肯定会将证据销毁。

周翔告诉自己一定要冷静下来，重新整理思绪后，他想到黄某不可能在公共场合使用手机，于是立即调取视频监控。功夫不负有心人，周翔在某家宾馆提供的视频中找到了黄某的身影。3天前黄某曾在这家宾馆的前台打开过自己的工作手机，他输入密码的手机动作清晰可见。周翔立即破解密码，找到关键证据，成功将其刑事拘留。

2021年2月，开化县一名高中生在网上被骗7万元，这名被诈骗学生的父母是普通农民，对这个家庭来说这是一笔不能承受的损失。“当时这对父母不断地责备儿子，我觉得如果因为一个诈骗案件毁掉一个孩子的未来是非常可惜的。”周翔说。

在之后的一周时间内，周翔每天加班，思索如何突破。电信诈骗与传统案件最大的不同，就在于骗子会利用各种技术手段隐藏自己的身份，如何从虚拟身份中找出真实身份，永远是反诈研判中最难的一环。周翔多次翻阅案卷，发现骗子使用的出账渠道有点特殊，是一串长长的支付宝企业付款链接，那么这串链接是怎么来的呢？他大胆推测是通过嫌疑人的业务传递过来，同时发现嫌疑人曾经进入过一个QQ群，而这个群的唯一作用就是传递作案链接。

案件找到了突破口，通过嫌疑人的业务QQ号顺藤摸瓜找出了整个团伙。3月8日，周翔带领派出所的同事，在湖南永州捣毁了整个诈骗团伙，抓获犯罪嫌疑人9名，扣押赃款100余万元。案件办完后，周翔拿起手机联系被害人：“你们被骗的钱已经追回来了，不要再责怪孩子。”

这些年，周翔在办理电信诈骗案件时一直将追赃作为最重要的步骤，他习惯在研判时摸清嫌疑人藏匿赃款的地方，并在抓捕时迅速冻结赃款，尽快还给群众。近3年一共为群众追回2000余万元的损失。

对周翔来说“最难”的事情就是人抓到了，赃款却花完了，所以他在办案之余积极参与各种形式的反诈宣传工作，以自己承办的案件为素材给群众上课，还组织了两场全县范围的反诈知识竞赛，参与人数达到了6万人。

“让群众不要被骗，才是最好的守护。”他说。



图为周翔在指导同事做电子数据取证分析。

周翔：最好的守护是群众不要被骗

杨勇：“心心在一职”是一生追求

□ 本报记者 战海峰 文/图
□ 本报通讯员 钟丽君

1990年12月，一个阳光俊朗的19岁小伙子走进了广州武警一支队的大门，成了一名武警战士。那个时候他也许没想到，与形形色色的违法犯罪分子打交道会成为他终身的使命。

他是杨勇，1995年7月，经公开招聘考他成为一名司法警察，现任重庆市第五中级人民法院法警支队支队长、二级高级警长。

法庭上的守护者

“他工作特别负责，方法很多，执法也很规范，一直保持着在急难险重任务中冲锋在前的习惯，庭审警务保障工作很到位。”提起杨勇，现任重庆市高级人民法院刑二庭庭长刘桂华赞不绝口。

自1995年成为一名司法警察以来，杨勇快速适应了法警工作岗位职责，逐渐成为能被委以重任的骨干。在多起重大案件首犯的押解任务中都有他的身影：轰动全国的慕虹桥垮塌案首要责任人林世元的押解；湘鄂渝系列持枪抢劫杀人案首犯张君在重庆受审时的押解，“扫黑除恶”时的重案要案……

“张君案和虹桥案都被收录进了中国法院博物馆，杨队押解这两名主犯的照片都有展出。”重庆中院法警支队三大队大队长侯凯耀说起这事与有荣焉。

重庆五中院刑一庭庭长洪涛也表示，“杨勇这几年带领警队圆满完成了‘王平涉黑案’‘马拉史等33人跨境贩毒案’等重大敏感案件的庭审警务保障任务，很好地保护了法官的人身安全和法院机关安全”。

工作上的开拓者

“干工作很拼命，要求完美，勇于创新。”这是分管重庆五中院警队工作的院党组成员、二级巡视员韩贵眼里杨勇最突出的特点。

2012年，基于最高法死刑复核的工作需要，全国各法院均建设了一个拥有远程视频系统的专用提讯室，使用一段时间后，正在为需要派出大量警力到各个看守所押解被告人回法院参加诉讼而头痛的杨勇有了个想法。

“一年大概只用到20多次，其他时间不利用起来可惜了。”杨勇心想，“很多二审案子，被告人出庭可能只需要十来分钟，但往返看守所和法院的时间却至少需要几个小时，如果能够把这套远程视频系统和看守所对接，直接进行远程视频提讯，也许可以节省很多警力和时间。”

想到就干，杨勇和警队同事一起对法院警



力、案件警务保障需求，看守所分布、相关技术现状和使用远程提讯的预期对比进行了详细调研和分析，得出的结论是：可行。

然后，杨勇开始了一番说服行动，不仅要让警队其他同志改变观念和习惯，更要解决技术问题以解除法官关于庭审信息安全、询问是否顺畅等方面的顾虑，接受一种全新的工作模式。为此，杨勇带领技术人员到辖区每一个看守所，安装、对接、调试设备，一切准备妥当，重庆五中院在全市法院率先推行了刑事案件远程视频开庭、宣判和提讯等工作，不仅节约了司法资源，也提升了刑事审判的安全系数，在2020年新冠肺炎疫情突然袭来时发挥了重要作用，受到市

“扫黑除恶”领导小组的通报表扬。

除了法庭上的工作思考，党建工作上杨勇也认真负责，积极创新，以让支部同志们切实学到东西为己任。

自从任法警支队党支部书记后，杨勇从头开始，向老同志学，向书本学，把警队支部打造成了先进基层党组织。他还计划了一系列新形式的党建活动来调动同志们的学习积极性，如分享革命烈士的故事，聆听音乐会、共过“政治生日”等。

李凯和警队其他同志一样，为这种形式的主题党日点赞，“杨队把他对音乐的爱好融入了支部党建工作，让大家既陶冶了情操，又增



图① 杨勇展示“杨勇创新工作室”获奖证书。

涉案人的开导者

“凡是有益于干好工作的，他就会去学，去钻研！”这是杨勇妻子许锡婷很佩服他的一点。

2011年，重庆启动心理咨询师培训工作，杨勇主动向领导申请了参加心理咨询师培训的名额。

“现在工作不挺好的吗？费劲学这个干啥子嘛。”妻子刚开始很不理解杨勇的行为。

“现在很多刑事案件被告人和当事人家属、其他案件当事人甚至缠访闹访人员来参加诉讼时情绪都很激动，我想让他们明白法律会给他们公平正义的，让他们来心平气和地参加诉讼。”杨勇说。

于是已过不惑之年的杨勇重新拾起了书本，在顺利完成培训考核拿到国家二级心理咨询师资格后，继续深造，利用业余时间通过了国家二级心理咨询师考试，成为重庆法院第一位国家二级心理咨询师。

对于杨勇学成以后将心理学相关知识与司法警务结合起来开发的课程，重庆五中院法警支队一大队长皮秀明竖起了大拇指：“在杨队的培训和带领下，我们负责刑事案件警务保障的同志管理被告人的理念都朝着人性化方向转变，也逐渐掌握了一些与被告沟通的心理学方面的技巧。”

“我始终记得给我警队‘接力棒’的退休支队长谢海山说的，对待被告人的‘四个一’原则，即一杯水、一把椅子、一张擦泪水的纸、一句温和的话。柔性执法未必没有力量，事实证明，执法理念的转变让我们工作效果更好，特别是一些重度偏执的被告人，尤其不能单纯采取约束手段，更需要进行心理辅导才能让其积极配合法院审理。他们那一声声法警同志，也更让我明白了我所做的意义。”杨勇对自己学习心理咨询知识并运用在工作中的“明智之举”很满意，感到了学有所值，学有所用。

杨勇自己曾用纪晓岚的一句话来解释“工匠精神”：心心在一艺，其艺必工；心心在一职，其职必举。他说，这是他工作的初衷，他要一直追求下去。

图① 杨勇展示“杨勇创新工作室”获奖证书。

图② 杨勇(右二)与同事测试远程视频系统。

图③ 杨勇(左一)与同事们研究工作。